*معنى لقب العسكري لإمامنا الحسن العسكري* 
إن الإمام العسكري (عليه السلام) لقب بهذا اللقب لسكناه في محلة في سامراء تسمى العسكر.
 "ولا يعد هذا اللقب ذماً له".

كما انه قيل أن كل سامراء تسمى بالعسكرية لأن المعتصم انتقل إليها بعسكره.

 كما يسمى أبوه الهادي(عليه السلام) بصاحب العسكر لقصة وقعت بينه وبين المتوكل اظهر فيها الإمام بعض كراماته، و هذا يوضح ان  اللقب كان  للإمام الهادي وللإمام الحسن العسكري(عليهما السلام) و جاء من تلك الواقعة فيكون ذلك اللقب للمدح.

كما ان القصة كما ذكرت في بحار الأنوار للعلامة المجلسي تشير الى ان المتوكل أو الواثق أو غيرهما أمر العسكر وهم تسعون ألف فارس من الأتراك الساكنين بسر من رأى أن يملأ كل واحد مخلاة فرسه من الطين الأحمر، ويجعلوا بعضه على بعض في وسط تربة واسعة هناك، ففعلوا.  فلما صار مثل جبل عظيم واسمه تل المخالي صعد فوقه، واستدعى أبا الحسن واستصعده، وقال: استحضرتك لنظارة خيولي وقد كان أمرهم أن يلبسوا التجافيف ويحملوا الأسلحة وقد عرضوا بأحسن زينة، وأتم عدة، وأعظم هيبة وكان غرضه أن يكسر قلب كل من يخرج عليه وكان خوفه من أبي الحسن عليه السلام أن يأمر أحدا من أهل بيته أن يخرج على الخليفة.
فقال له أبو الحسن عليه السلام: وهل أعرض عليك عسكري ؟ قال: نعم، فدعا الله سبحانه فإذا بين السماء والأرض من المشرق والمغرب ملائكة مدججون فغشي على الخليفة، فلما أفاق قال أبو الحسن عليه السلام: نحن لا نناقشكم في الدنيا نحن مشتغلون بأمر الآخرة فلا عليك شئ مما تظن.
